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Демократичні зміни, що відбуваються у світі в останні десятиліття,

надають людині дедалі більше можливостей як для участі у політичному житті

суспільства, так і для впливу на прийняття урядових рішень та формування

державної політики загалом. Російські дослідники з цього приводу зазначають,

що розвинена свідомість і величезна інформованість людини початку третього

тисячоліття спонукають її до вивільнення із–під традиційного державного

контролю та до участі – уже в якості «громадянина світу» – у різноманітних

формах самоврядування, альтернативних рухах (споживачів, феміністських,

екологічних тощо), які доволі часто стають транснаціональними [15,с.32].

Ці процеси зумовлюють інтерес до вивчення феномену публічної політики,

адже саме вона зосереджується на тому, яким чином відбувається взаємодія

суспільства і держави у вирішенні тих або інших проблем. У США, Канаді та

країнах Західної Європи публічна політика вивчається протягом тривалого

часу. В Україні цей напрям залишається недостатньо дослідженим. Серед

іноземних науковців, які займаються вивченням публічної політики, можемо

виокремити В.Парсонса, Л.Пала, К.Паттона, Д.Савіцкі, Х.Коулбетча,

Дж.Андерсона, П.Кньопфеля, К.Ларю, Ф.Варона, Н.Бєляєву, Н.Шматко. Серед

українських – В.Тертичку, О.Дем’янчука, С.Телешуна, С.Ситник,

І.Рейтеровича, О.Титаренка, С. Вирового. У цій же статті буде зроблена спроба

уточнити поняття публічної політики з огляду на існуючі в сучасних розвідках

підходи до його витлумачення.

Дослідження публічної політики нерозривно пов’язане із вивченням

публічної сфери. В другій половині ХХ століття інтерес до ролі громадської

думки був стимульований публікаціями Ю.Габермаса, який концептуально

оформив процес злиття приватних суб’єктивностей в риторично

персоніфіковану громадськість у понятті публічної сфери. Даний процес

ґрунтується на комунікативній раціональності як динамічній інтерсуб’єктивній

конструкції. Ю.Габермас розвиває ідею комунікативної раціональності,

демонструючи її потенціал в умовах постмодерну. Згідно із Ю.Габермасом,

громадянське суспільство включає в себе постійно виникаючі асоціації,



організації та рухи, які резонують з тим, що відбувається у сфері приватного

життя, посилюючи і посилаючи все це в публічну сферу. Тим самим

громадянське суспільство безпосередньо пов’язується із публічною сферою. Як

зазначає сам Ю.Габермас, комунікативна структура публічної сфери

зберігається лише завдяки енергійному громадянському суспільству [17,с.58].

Визначення публічної сфери, дане Ю.Габермасом у 2006 році, пов’язує її

із дуалістичної моделлю деліберативної демократії: «Уявіть собі публічну

сферу як посередницьку систему комунікації між формально організованими і

неформальними, такими, що йдуть обличчям до обличчя обговореннями на

аренах, розташованих і нагорі, і в самому низу політичної системи» [5,с.115].

Російський дослідник Ю.Красін зазначає, що публічна сфера постає не

тільки як громадський форум колективного пошуку громадянами загальних

цілей і засобів їх досягнення, але і як область їх практичних втілень в систему

реальних суспільних відносин та інститутів. Складається своєрідна

інфраструктура публічної сфери, виникає і набуває розвитку громадський

сектор життєдіяльності суспільства. Оскільки суспільне життя багатогранне,

остільки і зміст публічної сфери різноманітний. Він включає, принаймні,

чотири головні компоненти: економічний, соціальний, цивільно–політичний,

соціокультурний [9,с.18].

У США та Західній Європі дещо відрізняються підходи до розуміння

публічної політики. Концепт публічної політики в США розумівся і

розуміється, головним чином, через дії держави, державного апарату, урядових

чиновників (близько до поняття public administration). Це багато в чому

пояснюється демократичними традиціями і розвиненими дієздатними

демократичними інститутами, від початку високим рівнем децентралізації

політичної системи США, політичного плюралізму та конкуренції.

Публічна політика в європейській традиції – це не тільки вироблення і

реалізація управлінських рішень державою, а й демократична участь різних

груп за інтересами, державних і недержавних політичних акторів у політико–

управлінському процесі, досягнення комплексного бачення соціальної



проблеми з дотриманням процедур узгодження інтересів перед безпосередньою

політичною дією уряду [4,с.76–77].

Перед вітчизняними дослідниками постає питання коректного перекладу

терміну public policy. Д.Кумбс зазначає, що проблема адаптації концепції

публічної політики багато в чому пов’язана із лінгвістичними труднощами

перекладу термінів – важливий момент, який часто також ігнорується

західними консультантами та дослідниками. У більшості мов

посткомуністичних країн (включаючи російську) не існує адекватного

перекладу англійського слова – policy. Найближчий еквівалент і термін, який

зазвичай використовується перекладачами – це термін «політика» (іноді

політичне управління) – слово, яке в англійській мові відповідає терміну politics

[10,с.340].

У англомовному дискурсі використовуються, як мінімум, чотири слова,

котрі можна перекласти на російську (а відповідно – і на українську) як

«політика» – politics, polity, policy, public policy. На думку Д.Кола, politics – це

боротьба за доступ до влади, завоювання урядових функцій у державі. Policy –

це здійснення заходів, прийнятих урядом, різноманітні рівні управління, а

також будь–які акції, здійснені, тому що вони вигідні чи корисні.

Відомий німецький вчений Б.Сутор для уточнення поняття політики

виділяє наступне розрізнення масштабів політичного у англійській мові:

«politics – політичні дії, політичний процес, визначений інтересами та

конфліктами, владою та зусиллями, які були спрямовані на досягнення

компромісу та здійснення;

polity – політичний порядок, конституція, основні норми, інститути та

врегулювання процедур;

policy – політичні цілі і зміст сфери задач та програми, уявлення

організації».

Російські вчені виділяють чотири терміни, що розмежовують різні аспекти

політики як такої: 1) власне політична сфера (politics); 2) політичний устрій

(polity), що є близьким до понять політичної системи та політичної спільноти:



3) політичний курс, свідомо вироблена стратегія в цій галузі (policy); 4) сфера

політичного управління, підконтрольна громадськості (public policy) [12,с.72–

73].

В. Тертичка зазначає, що термін public є найбільш дискусійним, хоча його

докладно охарактеризовано в «Англо–українському ґлосарії термінів і понять з

аналізу державної політики та економіки» і для сфери аналізу політики, з точки

зору укладача, усталеним є вживання (із варіантів: державна, публічна,

громадська, суспільна, національна, цивільна) терміна «державна політика»,

тобто за контекстом і змістовими особливостями для поняття public policy

найбільш адекватним є «державна політика». У процесі становлення

громадянського суспільства ми дедалі більше переконуємося у можливості

впровадження терміна суспільна (замість державна чи в поєднанні

суспільна/державна – як компромісний варіант) політика й, відповідно:

суспільна політика (public policy) й аналіз суспільної політики (public policy

analysis) – як підкреслення важливості, що вона проводиться в суспільстві, для

суспільства і в умовах розбудови громадянського суспільства [19,с.12].

На думку О. Дем’янчука, в умовах демократії, коли рівень розвитку

громадянського суспільства достатньо високий, державна влада поступається

частиною своїх повноважень на користь органам самоуправління, і в цьому разі

справді має сенс говорити про «публічну владу» як поєднання державної влади

і громадського самоврядування. В такому контексті публічна політика є

ширшим поняттям, оскільки вона охоплює не лише державну політику, а й

політику, яку здійснюють (чи можуть здійснювати) недержавні організації,

об’єднання державних і громадських органів або навіть приватні структури й

агенції. На відміну від тоталітарного режиму, в демократичному суспільстві

неурядовий сектор суспільного життя відіграє значну роль в ініціюванні,

розробці та впровадженні політики в інтересах окремих груп населення,

регіонів чи всієї нації в цілому, тобто, «публічності». Тому вживання терміна

«публічна політика» замість терміна «державна політика» є більш

узагальнюючим [7,с.31–32].



Отже, можемо дійти висновку, що на даний момент серед дослідників

відсутня одностайність щодо перекладу терміну «public policy» на українську

мову. Це зумовлено як певними лінгвістичними особливостями англійської та

української мов, так і самим концептом публічної політики, який перебуває у

трансформації, що призводить до поступової зміни його характеристик.

В.Парсонс у своїй фундаментальній праці «Публічна політика: вступ до

теорії й практики аналізу політики» зазначає, що публічна політика

зосереджується на тому, що Дьюї колись визначив як «суспільство і його

проблеми». Вона пов’язана із тим, як питання і проблеми визначаються й

формулюються і яке місце вони займають у порядку денному політичної

діяльності й політичного управління. Але це також і дослідження того, як, чому

і наскільки ефективно державна влада здійснює заходи чи утримується від них

[14,с.17].

Дж. Андерсон розглядає публічну політику як політику, що здійснюється

урядовими чиновниками та органами влади і зачіпає істотну кількість людей

[2,с.12].

Група європейських авторів у своєму підручнику визначає публічну

політику як зв’язок послідовних рішень чи діяльності, прийнятих різними

публічними, а інколи й приватними, дійовими особами, ресурси, інституційна

приналежність і інтереси яких є різними, з метою розв’язання проблеми,

політично визначеної як колективна [1,с.44].

На думку російської дослідниці Н. Шматко, «публічна політика» є

симбіозом політичної дії, наукової рефлексії та акту мас–медійної комунікації.

За великим рахунком, вона здійснюється в порядку інтервенції до сфери

політики експертів, аналітиків, фахівців у галузі соціальних наук,

«інтелектуалів», публіцистів та журналістів. Історично конкретна сукупність

соціальних обставин, що виступає умовою можливості публічної політики,

змінила сам зміст поняття «політика». Все це дозволяє говорити про публічну

політику як про інший стан поля політики [20,с.106].



У навчальному посібнику «Основи публічної політики та управління»,

який був підготовлений групою вітчизняних дослідників, дається наступне

визначення. А саме: публічна політика – це форма політичного процесу, який

реалізується в публічному просторі, підтримується інформаційно–

комунікаційними ресурсами та представлена комплексом прозорих

вертикальних і горизонтальних взаємодій його учасників [13,с.54].

С.Борисевич зазначає, що публічна політика трактується як наука про

«публічну дію», тобто вирішує завдання публічного менеджменту. Публічна

політика існує, по–перше, як сукупність практичних акцій, превентивних

заходів (попередження злочинності, наркоманії тощо), контролю, регуляції,

публічного обговорення. По–друге, публічна політика – це ансамбль категорій

соціальної перцепції (безпосереднє відображення об’єктивної дійсності

органами відчуттів), соціальних класифікацій і ієрархій, визначення норм і

девіації (відхилення від норми), оціночних суджень [6].

Н.Бєляєва звертає увагу на те, що поняття «публічна політика» займає

кілька смислових полів, кожне з яких має свою змістовну визначеність. Кожне з

цих значень висловлює особливі, специфічні ознаки об’єкта соціальної

реальності, що дозволяє використовувати ці словосполучення на рівні

самостійних понять. При цьому важливо – завжди вказувати понятійний

контекст [3,с.7].

О.Лазарєва зазначає, що «публічна політика» є інтегративною категорією,

якою позначають різноманітні аспекти політичної діяльності у державно–

управлінській сфері, а саме – участь різноманітних соціальних верств у

суспільно–політичному житті, професійну діяльність політиків; наукову

рефлексію з приводу політичних рішень; багатоманітність проявів масмедійної

комунікації, яка включає персоніфіковані та деперсоніфіковані форми

репрезентації влади; особливості легітимації влади у суспільній свідомості.

Публічна політика – складна макросоціальна інформаційна система, яка

реалізується у публічному просторі та забезпечує за допомогою певного набору



засобів взаємодію владних інститутів з громадянами у державному управлінні

[11,с.122].

Н. Конон в широкому значенні визначає публічну політику як відкриту,

гласну, доступну для участі сферу суспільного життя, в якій суб’єкти

політичних відносин взаємодіють один з одним. У вузькому розумінні публічна

політика – це взаємодія держави, влади, інститутів громадянського суспільства,

бізнесу, різноманітних соціальних груп з приводу реалізації суспільних

інтересів, виробництва, розподілу і використання суспільних ресурсів і благ з

урахуванням волевиявлення народу або населення певних територій [8,с.656].

О.Сунгуров зазначає, що коротко під публічною політикою можна

розуміти програми та пріоритети органів влади, механізми і технології їх

реалізації, вироблені на основі і з урахуванням очікувань соціальних груп

(страт) суспільства через їх представників [18].

Російський дослідник Ф.Мінюшев пов’язує визначення публічної політики

зі стратегічною метою суспільства. Ця мета, на його думку, полягає у

гармонізації інтересів суспільства та людини. Головним посередником тут є

держава, котра проводить певну політику, що сприяє досягненню даної мети.

Цю політику прийнято називати публічною або соціальною політикою. Для нас

більш звичний термін – соціальна політика [16,с.99].

Таким чином, «публічна політика» є багатовимірним поняттям. Частина

дослідників трактує публічну політику як урядові дії, спрямовані на здійснення

заходів у різноманітних сферах. Інші науковці зосереджують увагу на

комунікативному аспекті публічної політики та зазначають, що інститути

громадянського суспільства, різноманітні групи, об’єднання, рухи, експерти,

науковці, журналісти отримують в сучасних умовах велику кількість

можливостей для впливу на прийняття управлінських рішень у державі.

Об’єднує ці підходи те, що обидва розуміють під кінцевою метою реалізації

публічної політики вирішення тих або інших суспільних проблем.

Можемо визначити публічну політику як сукупність взаємодій органів

державної влади та інститутів громадянського суспільства, метою яких є



вироблення ефективних управлінських рішень. Також варто зазначити, що з

удосконаленням інформаційно–комунікаційних технологій та підвищенням

рівня транспарентності політичних процесів поняття «публічна політика»

набуватиме розвитку, що зумовлює необхідність його подальшого вивчення та

уточнення.
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